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	Руководителю предприятия, 

главному инженеру, главному энергетику


Межрегиональный центр усовершенствования и развития «Качество» свидетельство рег.№ 17477 от 27.12.2001г. при участии КубГУ на основании приказа РАО ЕЭС №703 от 25.10.2005г. и письма Управления по надзору в электроэнергетике № 10-04\790 от 29.07.2005г. в связи с принятием ряда новых регламентирующих и нормативных документов проводит в период 03 – 05 мая 2006г. информационно – практический семинар: «Управление качеством электроэнергии в системах электроснабжения и электрических сетях. Особенности обязательной сертификации электроэнергии. Информация для поставщиков и потребителей. Решение вопросов снижения затрат поставщиков и потребителей. Правовые и судебные аспекты регулирования взаимоотношений».
Цель семинара: ознакомить слушателей с особенностями проведения работ по сертификации, с изменениями в области технического регулирования и надзора, с условиями работы систем электроснабжения и контроля качества электроэнергии, с решением проблем товарных взаимоотношений потребителей и поставщиков, с техническими и экономическими последствиями некачественной электроэнергии и решением этих проблем, разрешение правовых вопросов во взаимоотношениях поставщика и потребителя.

В работе семинара принимают участие специалисты АНО «Энергосервис», Краснодарского краевого Арбитражного суда, Кубанского государственного университета, ООО «Энергоконтроль», ООО «Теплоконтроль», ООО «ЗИП-Научприбор».

В соответствии с требованием Управления по надзору в электроэнергетике Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору при проверке соискателей лицензий необходимо наличие обученного персонала по вопросам управления качеством электрической энергии подтвержденное удостоверениями.
Регистрация слушателей проводится 03 мая 2006г. с 10 до 13.00 часов по адресу: 

г .Краснодар, ул. Ставропольская, 149. Кубанский государственный университет (центральный вход). Химический факультет. Каб. 448а . 

Проезд: троллейбусом №7, 20 или трамваем № 4, 5, 6, 7, 8, 20 до ост. Университет

На семинар приглашаются руководители, главные инженеры, главные энергетики и специалисты предприятий и организаций, ответственные за работу электроустановок. 

По окончании обучения слушателям выдается удостоверение Кубанского государственного университета и сертификат об участии в работе семинара. 

Стоимость участия одного слушателя 3200 руб. НДС не взимается.

В стоимость входит комплект раздаточных материалов.

Оплата перечислением или наличными в день заезда (договор и финансовые документы выдаются). Для оформления финансовых документов при себе иметь реквизиты предприятия, паспорт, копию платежного поручения, ИНН предприятия, индекс, адрес.

Для справок и сообщений обращайтесь по: 

Телефонам: тел/факс круглосуточно (861) 236-89-12, 244-56-88
E-mail: kachestvo-zhizni@narod.ru
Куратор: 
Яготинова Людмила Васильевна

Почтовый адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Димитрова, д. 164 

Получатель: ООО «МЦУР «КАЧЕСТВО» в Восточном филиале ОАО АКБ «Югбанк» г. Краснодар
Банковские реквизиты: ИНН  2309078101, Р/сч 40702810952440002838, 

кор/сч. 30101810400000000713 в ОАО АКБ «Югбанк» г. Краснодар БИК  040349713,  Код ОКПО  10106900,  Код ОКОНХ  92200



      С уважением! 

Генеральный директор, доцент, К.Э.Н     В.Н. Боровик
